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Tehniline plaanipidämine. Pido kõrraldamisõ tehniliidsi küsümüisi arotasõ Indsikurmun  
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raldaja Koigi Rainer, pääkõrraldaja Tigasõ Merike ja päädirigent Joosingu Küllike.

RAHMANI ELO PILT

Puulpäävä tulõ Uma Pido

Timahavadsõ Uma Pido lavas-
taja Leesalu Diana om Põlvast 
peri tiatrilavastaja, kiä kõnõ-
lõs no tsipa pidoplaanõst.

Määne seokõrdnõ Uma Pido 
tulõ? 

Päämidselt pandva tuu pai-
ka iks kõik nuu laulja, kiä 
Indsikurmu kokko tulõva. 
Eelmädse pido omma näüdä-
nü, et seo vägi, miä tegünes 
sis, ku nii suur hulk inemiisi 
ütenkuun võro keelen laulma 
nakkas, om väega võimsa. Ma 
arva, et õkva sääne seokõrd-
nõ Uma Pido tulõgi – võimsa! 
Ja Vana-Võromaa väke täüs! 
Mi tandsjidõ ja näütlejidega 
proovimi umalt puult tsipa 
silmäillo ja tiatrimängo mano 
panda. Hainsoo Meelika ja 
Meelise iistvõtmisõl karga-
mi sisse vanno laulumängõ 
maailma. Seokõrdsõ pido 
teema om mäng. Mu jaos üts 
põnõvamp kavan olõvit laulõ 
omgi näütüses pido nimilugu 
«Mängke mängõ!». Ja mine 
tiiä viil, ka mõnõ uutmalda 
üllätüse võiva ette tulla.

Kuis Sa uma miiskunna kok-
ko pannit? Kiä sääl omma ja 
midä tegevä?  Mille õkva nuu 
inemise? 

Kampa kutsõ nuu inemise, 
kiä mu meelest omma Eestin 
uma ala pääl kõgõ kõvõmba 

tegijä. Liikmisjuht Jõela Ing-
mar om olnu seo pido man mu 
kõgõ tähtsämb paarilinõ. Seo 
otsalda lämmi energiä ja sa-
man kannatlikkus, minka tä 
seokandi tandsjidõga pruuvõ 
teten tüüd murd, om tävveste 
imehtämist väärt. Kunstnigu 
Unduski Marion ja Mikso-
ni Martin, kiä omma avitanu 
luvva kõik seo silmäilo-ilma, 
miä pidolõ tulõjidõ silmi iin 
vallalõ tulõ, omma peris ime-
targa. Vähembält mu jaos tege 
külh kõik seo, midä ma seo-
kõrd pidol näe, silmäle pai. 
Om tegünü üts põnnõv maa-
ilm ja looda, et taa heränes 
pido aigu ello. Üts salaperä-
line miiskunnaliigõ om pupi
lavastaja Tõnissoni Taavi. Ku 
kiäki Eestin ülepää midägi 
pupinäütlemisest tiid, om 
seo Taavi. Ja eks sis pia om 
nätä, mille meil seokõrd pi-
dol pupilavastajat vaia lätt. Ja 
lõpõtusõs viiemeistri Varrese 
Ardo Ran. Timä nimme ar-
vada tutvusta vaia ei olõ. Olõ 
hindämiisi nalïa visanu, et 
ku tiatrin tulõ ette mõni suur 
eepiline vai perädü suur tükk, 
sis sinnä piät muusikalidsõs 
kujondajas kimmäle Ardo 
kutsma. Selle et timä muusi-
kalidsõn käekirän om suurt 
juunt ja eepikat. Ja no miä saa 
olla viil suurõjoonõlidsõmb ja 
eepilidsemb ku üts laulupido?

Kuimuudu om laulupido 
lavastaminõ tõistmuudu ku 
tiatritükü lavastaminõ? 

No tulõ tunnista, et õga noil 
katõl väega palïo ütist ei olõ. 
Tiatrin om lavastaja sälä ta-
kan suur massinavärk. Omma 
tüükua, butafoori, keevitäjä 
ja tisleri, umblõja, lavamehe 
ja dramaturgi. Laulupito ette 
valmistõn tulõ tehniliidsile 
välläkutsilõ kõvastõ loomin-
gulidsõmbalõ mano minnä. 
Keevitäjide ja tisleride asõmõl 
omma meil tubli tüüoppusõ- ja 
kunstioppaja, rätseppi asõmõl 
paikligu käsitüütegijä. Ja seo, 
ku palïo vabatahtlikkõ om 
nõun uma kogokunna hääs ja 
kultuuri hoitmisõs käe külge 
pandma, om imehtämist väärt. 
Eks seo om iks peris suur 
välläkutsõ tetä nii suurõ ma-
huga lavastus harrastajidõga, 
kiä ei saa päävä läbi proovin 
olla, selle et nä piät jo tüül vai 
koolin kah käümä. A ku tetä-
tahtminõ om olõman, sis tulõ 
kõik muu lustiga.

Midä võrokeelidse laulu­
varaga tutvas saaminõ Sullõ 
hindäle om andnu?

Kõgõ seo prooviprotsessi man 
om mu jaos midägi väega liigu-
tavat ja segätsit tundit tekütävät. 
Heräne üle pikä ao hummo-
gu üles uman latsõpõlvõkoton 
ja säe hinnäst pruuvi minemä 

Indsikurmu, uma latsõpõlvõ 
mängumaalõ. Kõnni säält 
korvpalliplatsist müüdä ja 
mõtlõ noidõ suvõvaheaigõ 
pääle, ku sõpruga hummo-
gust õdaguni palli mängsemi 
ja niisama ümbre hulksõmi. 
Võro keele kullõminõ tege 
kah seest nii lämmäs ja tuu 
nostalgia pääle. Olõ jo nii 
kavva Taïnan elänü, et seo 
kodonõ tunnõ, miä tan ollõn 
henge tulõ, liigutas minno 
väega. Ja võrokeeline laul 
pand viil kirsi tordi pääle.

Midä soovit Uma Pido rah-
valõ?

Raputagõ tiil Indsikurmu 
hindä tuëa päält maaha kõik 
nuu aúa, miä tegevä tikõt 
miilt, valmistasõ pettümüst 
vai halva tujjo. Tulkõ ja ist-
kõ siiä puiõ villu pinke pääle 
maaha vai ronigõ laulukaa-
rõ ala treppe pääle. Tulkõ ja 
tekke uma henge ussõ valla-
lõ. Ja laskõ seol kõgõl, miä 
juhtuma nakkas, lihtsäle 
hindäst läbi libistä. Tund-
kõ rõõmu ütenkuun olõmi-
sõst. Naaratagõ nailõ, kiä ti 
kõrval saisva. Tundkõ rõõ-
mu, ku mõni laul vai tands 
esieränis häste vällä tulõ. Ja 
laulkõ, laulkõ, laulkõ! Selle 
et laul pand ijä sulama. Las 
tä sis sulas.

Küsse RAHMANI JAN

Käü mõttidõ esitä-
mine «Vunki mano!» 
luumistalossilõ
Kooni 2. süküskuu päävä-
ni om võimalik esitä ummi 
mõttit sügüsedsile «Vunki 
mano!» luumistalossilõ. Talgo 
peetäs 11.–12. rehekuul Rõu-
gõ põhikoolin.

Perän mõttidõ korjamist pan-
das nuu üles «Vunki mano!» 
kodolehe pääle, kon kõik saava 
näid lukõ ja sobiligu miiskunna 
mano minnä. Mõttit saava esitä 
kõik, kiä nägevä murrõkotussit ja 
välläkutsit, mink üle Võro maa-
kunnan tulnu kimmäle arota.

Ligembät teedüst saa kodo
lehe vunkimano.ee päält.
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Seo puulpäävä, 1. piimäkuul 
peetäs Põlvan Indsikurmu 
laululava pääl suurt võrokeelist 
laulu- ja rahvapito Uma Pido. 
Laulukaarõ ala ja platsi pääle 
om uuta ligi 3900 ülesastjat. 
Timahavadsõ pido teema om 
mäng, miä pakk lihtsät rõõmu 
ütenkuun olõmisõst, laulmi-
sõst ja ütenhengämisest.

Pidol tulõ ettekandmisõlõ 22 
võrokeelist koorilaulu, noist 17 
omma valmis saanu õkva seo 
Uma Pido jaos. Päält koori
laulõ tulõ vahtsõt muudu ette-
kandmisõlõ mitu Vana-Võro-
maa laulumängu. Kuurõga üten 
astva pidol üles solisti Kalkuna 
Mari, Hainsoo Meelika, Õuna
puu Lee, Hainsoo Meelis, 
Contra ja Arraku Laura. Lauljit 
saat orkestri Jõgi Riivo juht-
misõl ja tsipakõsõ vürtsi and 
mano orkestri Karmid Torud. 
Pidoplatsi pääl saa nätä näüt-
lejit Mureli Hiljet ja Mähari 
Andrest, lisas viil hulga tands-
jit ja pupinäütlejit. Teedüst saa 
kodolehe umapido.ee päält.

Põlvan peeti minevä nädälivaihtusõ katõl pääväl Kagu-Eesti tandsupito 
«Minu südames», miä tõi Indsikurmu tuhandit tandsjit. 

Noorõ ja täüskasunu näütsi tandsõga kõkkõ, miä om süämen: illo ja vallu, 
rahvalaulu ja rokki, rõõmsat kuun-, a ka vaiksõt ütsindäolõkit. Pido säädse 
püüne pääle Laine Andre.

FASTRÕ MARIKO jutt ja pilt

Põlva kerikun kandas 
ette «Tähemõrsja»
Päiv inne Umma Pito, riidi, 
31. lehekuul tulõ Põlva Maarja 
kerikun ammõtlik pito sisse-
juhatav kontsõrt. Ette kandas 
Põlva kihlkunna rahvaviise ja 
rahvaluulõtekste pääle luud 
teos «Tähemõrsja». 

Teosõ autor om viiemeistre 
Meistri Erki, esitäse ansamb-
li Miinus Seitse ja tunnõdu 
pillimängjä Otsa Jaani juha-
tusõl. «Tähemõrsja» edimäne 
variants kanti ette katõsa aas-
ta iist, vahtsõn versioonin om 
ka puhkpilli jago muusikalõ 
mano pantu.

UL
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Laul sulama pand jää

Mi kokko olõmi tulnu, et võtta üles laul.
Suu teemi hoolõga valla, sis vällä päses laul!
Mi kokko olõmi tulnu ja kokko mi ka jää!
Tuu om meil ammuki teedä, et kuun om olla hää.

Miil om hää, kuun om hää, kuun om armõdu hää!
Mi kokko olõmi tulnu tuus, et sulanu är jää.

A kost tu jää om tulnu? Ei tiiäkinä tuud.
Mi man om tedä õks olnu, las pakõ är tast nüüt!
Mi kokko olõmi tulnu, et aia ärä jää!
Ja arvo olõmi saanu, et kuun om olla hää!

Miil om hää, kuun om hää, kuun om armõdu hää!
Mi kokko olõmi tulnu tuus, et sulanu är jää.

Kuun om hää, sulas jää, laul meil sulatas jää!
Mi kokko olõmi tulnu tan* ja kokko mi ka jää!

RAHMANI JAN,
Uma Lehe päätoimõndaja

* Umal Pidol 1. piimäkuul Põlvan Indsikurmun

UMA LEHT
Tulõ vällä egä katõ nädäli takast neläpäävä.
Toimõndusõ aadrõs: Tartu 48, 65609, Võro liin
E-post: info@umaleht.ee, tel 78 222 21
Kodoleht: umaleht.ee
Molovihk: facebook.com/umaleht

Päätoimõndaja:	  	 Jan Rahman, tel 56 922 841 
		   	 jan@umaleht.ee
Abitoimõndaja: 		  Kaile Kabun, info@umaleht.ee
Keeletoimõndaja: 		 Laivi Org, laiviorg@gmail.com
Latsinuka toimõndaja: 	 Mariko Faster, 
			   latsinukk@umaleht.ee

Uma Lehe toimõndusõ kolleegium: 
			   Tiia Allas, Külli Eichenbaum, 
			   Aapo Ilves, Kaido Kama, 
			   Ülle Kauksi, Rainer Kuuba, 
			   Evar Saar.

Välläandja: SA Kultuurileht, kl.ee
Tellmine: Express Post AS, tellimine.ee, tel 617 7717

Seokõrd om Uma Pido kavan hulga naisi kirotõduid laulõ, miä om väega hää. 
Pito tulõ tetä mi latsi, keele ja paikkunna edesikestmise peräst.

OTSARI SILJA, 
koorijuht, muusigaoppaja, 
Uma Pido alostala läbi ao

Uma Pido om märk

Võro Instituut ots 

Vana-Võromaa Kultuurikualõ 
vahtsõt juhatajat, 

kink tüü om käügin hoita kunstigallõrii ja muusõum, 
miä näütäse Vanal-Võromaal 8000 aasta joosul olnut 

ja parhillast ello.  

Tüü tahtja piät:
• olõma opnu korgõmban koolin, eriti hää ku aoluku, kultuuri, 
kunsti vai oppamistiidüst;
• mõistma võro kiilt, eesti kiilt ja mõnt võõrast kiilt;
• mõistma inemiisiga läbi saia ja kuuntüüd tetä.
Kasus tulõ varatsõmp iistvidämise, üleskitmise vai muud 
muudu tõisiga ütentegemise tüü. 

Mi man saat:
• tetä vaeldusrikast täüskotussõga tüüd;
• anda mano väke, et Vana-Võromaa esieräline aoluu- ja 
kultuuriperändüs alalõ jäänü;
• oppi mano vahtsit tiidmiisi;
• tüütasso edimält 1700 eurot kuun.

Tüüga saa pääle naada 1.08.2024, vai ku vaia, sõs tsipa 
ildampa. 

Tüü tahtja piät hindäst teedä andma ildampa 31.05.2025. 
Oodami seos tärmänis:
• kirotõdut avaldust;
• ülekaehust seenidsest elokäügist;
• dokustaatõ haridusõ kotsilõ; 
• kirotõdut luku, mille tahat seod tüüd tetä ja kuis piäsi 
Vana-Võromaa Kultuurikoda edenemä; 
• teedüst tuu kotsilõ, midä hindä man viil kität.

Dokustaadi tulõ saata e-postiga aadrõsi wi@wi.ee pääle 
vai postiga Võro Instituuti (Tartu 48, 65609 Võru).

Teedüst saa mano küssü: 
Kuuba Rainer, 5645 1444 vai rainer.kuuba@wi.ee.

1. piimäkuul tulõ Põlvan 
Indsikurmun Uma Pido. Taad 
pito om kavva oodõtu ja mu 
meelest, muusigu mättä otsast 
kaiõn, om umakeelidse lau-
lu- ja rahvapido kõrraldaminõ 
kõgõ tähtsämb asi, miä võro 
keele hääs tettü om. Hää om 
tuu, et tego om laulupidoga, 
koori opva laulõ, hulk laul-
jit om pikält pido tegemiisiga 
üten. Uma Pido miildüs lauljilõ 
ja siiä tahetas tulla.

Ma esi looda kah seokõrd 
ilosat pito. Et taast pidost saa 
ossa nii laulja ku kullõja. A ma 
pelgä iks tuud, kuis mi sinnä 
kõik är mahumi. Nii palïo laul-
jit ei olõ varatsõmpil pitõl hin-
näst kirja pandnu ja Indsikur-
mu om väikukõnõ. A vast iks 
kuigi mahumi, häid lambit...

Pidopäiv tulõ lauljilõ mui-
doki rassõ. Hummogu kell 9 
nakkami pääprooviga pääle ja 
õdagu kell 11 om lõpp. A tuu-
ga om nigu laulõ opmisõga: ku 
olõt vaiva nännü ja palïo opnu, 
sis rõõm ja rahulolõminõ, ku 
asi valmis saa, om todavõrra 
suurõmb. Nuu aúa, miä väega 
lihtsäle tulõva, ei tii nii suurt 
rõõmu kah.

Vahel iks hädäldedäs, 
esieränis Taïna suurõ laulupi-
do man, et laulu omma rassõ. 
A ma ütle, et koorilauljilõ nuu 
välläkutsõ miildüse. Ei saa 
olla õnnõ lihtsä laulu. Tima
havadsõ Uma Pido kavan om 
nii rassõmbit laulõ ku noid, 
midä koori saava kullõjidõga 
üten laulda. Kavvõmbast tulõ-
jilõ om välläkutsit inämb, mõ-
nigi om hädän keelega. Sõna 
«täüs» ja «häönü» tegevä mu-
rõt. Ei olõ midägi, tulõ haëota!

Mu meelest om seo pido lau-
lukava häste vällä sadanu. Pää-
le naatas Kalkuna Mari laulu-
ga ja alguspoolõn om Uusbergi 
Pärdi laul, miä om muusikilõ 
tähtsä. Ja põnnõv om viil tuu, 
et peräst rahvaga üten laulta-
vit laulõ jääs pito lõpõtama jäl 
Kalkuna Mari laul. Kittüs la-
vastajalõ säändse põnõva kava 
kokkosäädmise iist.

Seokõrd om Uma Pido kava 
umaperä viil tuu, et om palïo 

naisi kirotõduid laulõ. Pääle 
Kalkuna Mari viil Tuulõ Ka-
rin, Õkva Margit, Normanni 
Triin, Ripsi Piret, Hellamaa 
Sirli... Kõik segäkoori ja 
naisikoori eräle laultava lau-
lu omma naisi sulõst. Tuu om 
hää. Viil om seo pido uma
perä, et hulk tekste om kirota-
nu Laanõ Triinu.

Uma Pido om 
kõgõ tähtsämb nuurilõ
Seokõrdsõ pido man om mu 
jaos üts murõkotus kah. Alos
tusõn peeti Umma Pito üle 
katõ, sis üle kolmõ aasta. Edesi 
mõtlimi, et teemi viie aasta ta-
kast, a no jäi joba kuus aastat 
vaihõlõ. Ja tuu om jätnü latsi-
lõ umakeelidse laulu laulmisõ 
man mulgu sisse. 

Ma tüütä gümnaasiuminuu-
riga. Kõik tiidvä, mis om Uma 
Pido. Osa omma laulman kah 
käünü, a inämb häste ei mäle-
tä. Latsi jaos om kuus aastakka 
iks väega pikk vahe. Olõ hindä 
naha pääl tundnu, et mõnt asja 
piät laulõ oppamisõ man se-
letämä ja tõlkma, nii et vahel 
tulõ pääle tunnõ, et piä lisas 
lauluoppaja ammõtilõ kultuu-
ri- ja keeleoppaja ammõtit kah. 
A sääne seletämine ja arotus 
om põnnõv kah.

Kõgõ tähtsämb omgi Uma 

Pido mi kandi nuurilõ. Ku 
mi naid laulõ laulami ja opi-
mi, teemi tuud kõkkõ jo võro 
keelen. Uma keele siimne 
saava noorõ inämbüisi tan 
keeleruumin eläden kätte, a 
umavaihõl ei kõnõlõ. Kõnõlõ-
minõ ja keeletiidmine tulõva 
harilikult sis, ku tast muialõ 
mindäs. Taïnan om võrokõi-
silõ edimäne küsümüs: kas sa 
võro kiilt kah mõistat? Ja sis 
piät noorõl olõma vastus võtta 
ja tulõ arvosaaminõ, et võro 
keele kõnõlõminõ om uhkusõ 
asi. Mu hindägi kogõmus om 
sääne: latsõ lätsi kavvõmbalõ, 
nüüd sis kõlistasõ ja küsüse: 
«Imä, kuis lätt?»

Pido om 
arvosaamist muutnu
Umma Pito om kõrraldõt jo 
peris pikkä aigu, edimäne pido 
olï 2008. aastagal. Ku alos-
tusõn olï mõnõlgi küsümüisi, 
mille mi naid laulõ laulami, sis 
no om pido hinnäst näüdänü ja 
inämb säändsit küsümüisi ei 
olõ. Ka tuu jutt om är kaonu, 
kuis mõnt sõnna ütel- vai tõsõl-
puul üteldü om: saias arvo, et 
esi paikkundõn om esimuudu 
kiil. Sääne suur muutus om seo 
Uma Pidoga keeletiidlikküsen 
sündünü. 

Mullõ hindäle om taa pido 

väega palïo tähendänü. Edimä-
ne Uma Pido tulï säändsel aol, 
ku mul olï tervüse peräst väega 
rassõ. Ja pidost olï väega palïo 
api, mullõ hindäle. Periselt om 
taa pido toonu mullõ uma keele 
kõnõlõmisõ kah tagasi. Mukka 
olï sama lugu miä täämbädse 
ao nuuriga: ku es olõ kiilt vaia 
tarvita, sis es kõnõlõ. Uma 
Pido om mu keeletiidmist kas-
vatanu.

Viil om andnu taa pido mullõ 
suuri pitõ tegemise kogõmust. 
Uma Pido rahvas om kõgõ suu-
rõmb kamp, kedä olõ juhatanu. 
Mu jaos om tähtsä, et tii suuri 
asju tan – Vanal Võromaal. 
Ummi inemiisi jaos tegemine 
om väega tähtsä ja noid inemii-
si, kiä julgusõ võrokeelitsit lau-
lõ juhata, ei olõ ülearvo palïo.

Miä edesi saa?
Miä saa edesi ja kuis võrokee-
list rahva- ja laulupito edesi 
tetäs, ma ausalõ ei tiiä. Uma 
Pido om är tennü väega suurõ 
tüü ja kõrvalõ jättä taad tüüd 
ei tohe.

Saman köüdässi ma tulõvi-
gu ka tõisi küsümüisiga, miä 
omma lisas regionaalpoliiti-
ga küsümüse: miä saa ülepää 
koorilaulust ja koolielost? Ku 
kooli kaosõ, kaosõ koori kah. 
Koori kaosõ sis kah, ku diri
gente pääle ei tulõ. Nii või juh-
tuda, et 15 aasta peräst ei olõ 
meil inämb suuri laulupitõ vai 
omma nuu õnnõ Taïna ja Har-
jumaa kandin. Kõgõ alus om 
Kodály Zoltáni ütlemine, et ku 
laul kuul, sis laul rahvas. A ku 
kooli omma nii väiku, et kuuri 
tetä ei saa, ei saa latsõ koori-
laulu-kogõmust kah. Ku nuur 
jõud gümnaasiummi, a täl mit-
mõ helü pääle laulmisõ kogõ-
must ei olõ, sis ei saa koorilaul 
edesi minnä. Inämbüs koori-
lauljit omma uma lauluharinõ-
misõ koolikoorist saanu.

Mõnikõrd ma mõtlõ, mille 
piät säändside asju tegemine 
nii rassõ olõma. A sis jäl jõud 
kätte arvosaaminõ, et tulõ tetä. 
Latsi peräst, keele peräst, mi 
paikkunna peräst. Ütskõik, ku 
rassõ sis ka om.

Minevä sügüse, ku olï laulu
kuurõ Umalõ Pidolõ kirja-
pandmisõ aig, kutsõ teküs 
naanõ Soonõ Kati kokko uma, 
Kärgula külä kunnakoori. No 
om Kärgula kunnakuur pidolõ 
laulma minemän.

Kuis tulï mõtõ Kärgula 
kunnakuur kokko kutsu? 

Taa mõtõ tulï sis, ku kuu-
lutõdi, et kunnakoori (perre-, 
sõpru-, kogokunna) omma pi-
dolõ oodõdu. Geniaalnõ või-
malus, et egäüts, esiki sääne 
inemine, kiä muido koorin ei 
laula, a taht võrokeelitsele pi-
dolõ minnä, saa üten lüvvä. 
Õnnõ päälenakkamist ja hääd 
oppajat om vaia. 

Kuis koori tegemine lätú ja 
mis kogõmusõ tuu andsõ? 

Väega häste lätú! No edi-
mält: pia veerändsada inemist 
tulï kokko! Mõnõ omma aas-
ta joosul är vaonu, a mõne 
omma mano kah tulnu. Ja 
tõsõs: meil Kärgulan om Kau-

manni Tõnis, kiä om esi pro-
fessionaalnõ muusik ja samal 
aol nii hää huumorisoonõga, 
et võtt säänest aúaarmastajidõ 
kogokunnaprojekti, kon inemi-
se tulõva üte pido nimel kokko, 
täpsele õigõ tõsidusõga. Lau-
lu saava selges, stressi olõ-õi 
määnestki, nalïa saa ja hää om 
ütenkuun olla ja läbi kävvü. 

Mi koori man miildüs mullõ 
esierälidselt tuu, et om inemii-
si viieaastaidsist 75aastaidsini, 
om naabrikülli rahvast ja ka 
kavvõmbalt inemiisi, kinkal 
määnegi köüdüs mi kandiga. 
Mõnõ tulõva pidolõ terve perre-
ga – imä, esä ja kõik latsõ. Üten 
laulminõ ja esieränis kohvipau-
sõ pidämine om hää võimalus 

vahtsidõ inemiisiga tutvas saia 
ja naabridõga juttu aia. Muido 
jo egä päiv sõidami õnnõ mas-
sinidõga ütstõsõst müüdä ja leh-
vitämi. Noorõ, kiä liinan koolin 
käävä, tulõva pruuvõ jaos jälki 
kodokülän kokko. Ja võro kiil 
saa lauluga umatsõs!

Küsse RAHMANI ELO

Kärgula kunnakoori kõrraldaja Soonõ Kati: vaia om päälenakkamist ja hääd oppajat

Kärgula kunnakuur proovin. Pildi pääl om miihinukk, klavõri takan oppaja Kaumanni Tõnis.
BOSI DAANI PILT
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Umal Pidol mängvä tõisiga üten ka pupõPriinime lugu
Rubriigin kõnõldas 
perekunnanimmi periolõmisõst
 ja tähendüsest.

Kihäpuppõ proovisaal Indsikurmun. Lepassoni Kadri ja Käng-
sepä Siim kihäpuppõ takan, näid oppas Tõnissoni Taavi.

Pido vidäjä Mureli Hilje ja Mähari Andres

Näütlejä Mureli Hilje ja Mähari Andres üten Päntajalgu tandsjidõga Indsikurmun pido 
liikmisõproovin.

RAHMANI ELO PILT

Timahavadsõ Uma Pido 
püüne pääl jutustasõ üten 
lauljidõ, tandsjidõ ja puppõ-
ga lavastaja vällämärgitüt 
luku näütlejä Mureli Hilje 
ja Mähari Andres. No vas-
tasõ näütlejä mõnõlõ küsü-
müsele.

Määndse omma ti köüdüs-
se Võro-Põlva kandiga?

HILJE: Olõ Võrol kasunu, 
latsiaian ja koolin käünü koo-
ni ülikuuli minekini. Põlva 
olï mu vanaimä meelüsliin, 
tä unisç Põlvan elämisest. Ja 
Murelide rahuplats om Põlva 
kalmuaian.

ANDRES: Mu esäpoo-
linõ suguselts om peri 
Lõuna-Eestist. Vanaesä elli 
Verioral ja om matõt Rä-
pinä kalmuaida. Sugulaisi 
või löüdä üle Võro ja Põlva 
maakunna: Võrolt, Põlvast, 
Lasvalt, Vahtsõ-Kuustõst.

Olõti ildaaigu saanu uma 
tüü iist parasjago tun-
nustust (Andres sai tiatri 
aastapreemjide jagamisõl 
miispääosatäütjä avvohin-
na ja Hilje ildaaigu Everi 
Ita fondi stipendiumi). Mis 
tunnõ om näütlejäl, ku timä 
tegemiisi tähele pandas?

ANDRES: Muidogi om 
seo kinä ja tege süäme läm-

RAHMANI ELO PILT

Mähar
Seod nimme kand Eestin 66 ine-
mist. Viil om olõman vanan ki-
räviien nimekuju Mähhar kuvvõ 
kandjaga. Nimi panti õnnõ Räpi
nä kihlkunna Veriora mõisan. 
Hingõlugõmistõ 1826 kirutõdi 
vanan kiräviien, a lõunaeesti 
muudu: Mähhär. Nime saaja olli 
kolmõ velle perre: Mähä Piitre 
ja Peedo Pääsnä külän ni Mähä 
Jaan Pahtpää külän. Sündünü 
olli nä tegeligult Haavapää kü-
län, kon ellivä viil 1795. aasta-
gal, näide esä Toomas olï tuun 
hingelugõmisõn kirän ku är pa-
gõnu (Vinnemaalõ lännü?).

Kuigi Mähä lisanimi levisi 
Pääsnä küllä küländ ilda, 1800 
aastaga paiku, sai seost Räpinä 
jaos erilidselt kimmäs muu-
tumalda talunimi. Mähä talu 
ostsõva perises Küütsmanni 
(Kütsmann), eestistämisel võti 
nä nime Kivisild, a Kivisilla 
perre «külänimi» (küläkeeline 
kutsminõ) om iks Mähä.

Alguperätselt om Mähari nime 
saanu Mähä hõim peri Süvähav-
va küläst, sääl om iks viil tunnõt 
küläosa nimega Mähäots. Sama 

hõimu üten tõsõn harun panti prii
nimi Mähard (Mähhärd), miä om 
vällä koolnu. Viil tulõtõdi Räpinä 
kihlkunnan Mähä lisanimest prii
nime Mähhats, Mähhäkar ja Mähhä-
son, ka nuu nime omma vällä koolnu.

Eesti perekunnanimeraamadu 
käsikirän om nimest Mähar kiruta-
nu Uibo Udo. Timä pakk, et Lõuna-
hummugu-Eestin hariligu talunime 
Mähä alussõs võissi olla mõni vinne 
mehenime mugandus, nigu om ka 
soomõ nimmiga Mähönen, Mähkö-
nen jt. Näütüses Mähö < Makarios 
vai Mehvo < Mefodi. Ku kaia Me-
fodi (Мефодий) slaavi muudu mu-
ganduisi Mefa, Mehha, Mehhedja 
jt, sõs tundus sääne asi usutav külh. 
A muiduki om võimalik, et Mähä 
lisanimi om saad ka sõnast mähk 
vai vana võru keele muudu üteldült 
mäih, umastavan mähä. Tuu om sõs 
kõo, lepä vai pedäjä koorõalunõ ma-
kus kiht, midä vanast keväje kaabit-
sõdi ja süüdi.

Eestistämisel olï Mähariga 
köüdüssen muutmisi õnnõ kats. 
Veriora vallan võeti ütel kõrral 
vahtsõs nimes Piiroja. Huvitav om 
eestistämisel võetu nime Mähar 
vana nimi Mähkong. Samast Kulla
maa Piirsalu mõisa nimest tulõ ka 
ette varjantsõ Mäkong ja kõgõ vara-
hampa (1834) Mähköng. Vast om sõs 
mõtõld põâaeesti sõnna mäeküngas, 
mitte suurt Aasia jõkõ Mekong?

SAARÕ EVAR

mäs, ku su tüüd tähele pan-
das ja hinnatas. A mu jaos 
om tähtsämb seo tüü esi, seo 
mäng, läbi minka vast om või-
malik tsipa inämb arvo saia 
maailmast mi ümbre ja inemi-
ses olõmisõ absurdi tuu seen.

HILJE: Muidoki tege tun-
nustus häädmiilt. Esieränis 
tuu, et taa rõõmustas nii palïo-
sid inemiisi mu ümbre. Õnnõ-
suuvmiisi ja kallistuisi jakkus 
perän pikäs aos ja huvi tiatrit 
kaema tulla kasus, tuud om 
silmäga nätä.

Kuimuudu lätt Uma Pido 
ettevalmistus lavastaja 
Leesalu Dianaga?

HILJE: Dianaga om seo 
mul edimäne kuuntüü. Tunnõ 
är timä hää juhtmisumahusõ. 
Inemisenä om tä lämmi, tark 
ja vallalidsõ meelega.

ANDRES: Diana om nii hää 
ja lämmi inemine, et mul es 
tulõ kõrraski kahtlust pääle, 
ku tä nii aastak tagasi mullõ 
seo pakmisõ tekù. Olõs ma 
sis tiidnü, ku suurõmõõdilinõ 
seo pido tulõ, olõs ma või-ol-
la pelgämägi löönü. A näten, 
kuis Diana seod vankrit juht, 
olõ kimmäs, et tulõ kistumal-
da hää pido, miä jääs miilde.

Mille võinu inemise seokõrd 
Umalõ Pidolõ tulla?

ANDRES: Nigu nimigi üt-
les, om seo pido ummilõ ine-
miisile. Kõik, kiä paiga pääle 
tulõva, omma jo uma. Äkki 
võinuki pidolõ tulla tuu uma-
tundõ peräst, et üten laulda, 
üten tandsi, üten ümbre kaia, 
kuun olla.

HILJE: Kõrrast kipõmba 
elo man – ümbretsõõri rabõl-
das jo mitmõ tüükotussõ 
pääl, et korgidõ poodihindu-
ga toimõ tulla – jääs ütidse 
tundõ luumisõs veidü aigu. 
Seo pido and võimalusõ kok-
ko tulla ja tuud nii väega tar-
vilist tunnõt luvva, latsilõ ja 
latsilatsilõ seod näüdädä ja 
tunda anda.

Midä ti sooviti Vana-Võro-
maa rahvalõ?

HILJE: Ma soovi seokandi 
rahvalõ rõõmsat miilt, tugõvat 
tervüst, tarkust ja ilosat pito!

ANDRES: Millegiperäst om 
nii, et egä kõrd, ku ma Lõunõ-
Eestin ümbre käü, tulõ mu 
sisse määnegi selge sisemäne 
rahu. Seod om rassõ sõnno 
sisse panda. Taha om hää miil 
tulla ja hallõ om tast är min-
nä. Ma soovi, et seo tunnõ mu 
seen ilmangi es kaonu, et seo 
kiil ja kultuur, neo inemise, 
seo luudus püsünü aigõ lõpuni 
vällä.

Küsse RAHMANI JAN
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Saatõorkestri Riivo Jõgi iistvõtmisõl:
Urbi Karmen, Ruhno Claudia Maria, Otsari Hellika, 
Männiku Karoliina, Selise Maia Saskia, Sellise Hanna-
Lisete, Palmi Heiki, Paide Kotred, Liiva Kaarel, 
Arvisto Madis, Jõgi Riivo, Aasaväli Sander.
Saatõorkestri sääde tekḱ Jõgi Riivo.

Laulu „Mängke mängõ!“ saatõorkestri 
Karmid Torud Änilase Piitre iistvõtmisõl.

Solisti: Kalkuna Mari, Hainsoo Meelis, Contra, 
Hainsoo Meelika, Õunapuu Lee, Arraku Laura.

Näütlejä: Mähari Andres, Mureli Hilje ja latsõ 
Ojasaarõ Triini, Ojasaarõ Tormi, Ojasaarõ Tuuli, 
Lihtsa Tuule, Lihtsa Taavet, Järve Anni, Järve Ats.

Pupinäütlejä: Lepassoni Kadri, Kängsepä Siim, 
Koosapoja Kadi, Lannajärve Anari, Härmitsa Oskar, 
Prussi Ron Jakob, Petrovi Aap, Nõgesmäe Kerli.

Tandsupundi: Veriora Vingerdi, 
Hopseri noorõ tandsja, Põlva Päntajalad.

Tsirkõ linnutaja: Põlva Jakobi kooli latsõ.

Rahvamuusigaansambli Kõhukesed: Ojasaarõ 
Toomas, Mängli Aksel, Saare Ivari ja Kaha Kaido

RAHMANI JAN

Timahavadsõ Uma Pido 
püüne pääle om üten 
lauljidõ, tandsjidõ ja 
näütlejidega uuta ka mi-
tund mõõti puppõ. Noid 
liigutasõ pupinäütlejä. 

Et pido teemä om mäng, 
om üts jago etendüsest ka 
pupitiatri. Pupiliigutajilõ 
opaú puppõga ümbre-
käümist professionaalnõ 
pupõnäütlejä ja -lavasta-
ja Tõnissoni Taavi.

Üts seo pido pupinäüt-
lejä om Lepassoni Kadri, 
kiä om inämb tunnõt ku 
rahvamuusik ja pillioppa-
ja. Kuis tä pupinäütlejäs 
sai? «Mullõ kiroç Leesalu 
Diana ja kutsõ kihäpup-
põ liigutama. Mi olõmi 
ammutsõst aost tutva, 
koolisõsara, klassisõsara, 
ellimi samal uulitsal, nii 
et tiiämi ütstõist väikust 
pääle. Diana otsõ tandsjit 
inemiisi, selle et kihä-
puppõ liigutamisõ jaos 
piät kihätunnõtus olõma 
keskmädsest parõmb. 
Olõ tennü latsõpõlvõn 
võistlustandsu ja rahva-
tandsu, suurõn tegelnü 

perimüstandsuga, nii et mul 
om küländ suur tandsjataust. 
Ka tõõnõ kihäpupi liigutaja 
Kängsepä Siim om rahva-
tandsja,» seletäs Lepassoni 
Kadri.

Edesi lätú lugu nii, et vaht-
sõ pupinäütlejä kaiva pupõ 
üle ja naksi noidõga tüüle. 
«Kaimi puppõ, nuu olli väe-
ga ägedä. A hindäl jo mää-
nestki ettekujotust es olõ, 
kuis ja mis, tuuperäst tundu 
edimält säändside kihäpup-
põga tüü ka tsipa hiidütäv. 
A juhendaja Tõnissoni Taa-
vi om äge, täl mõtõ tüütäs 
kipõstõ. Alostusõn teimi 
tehniliidsi asju, kuis puppõ 
liiguta ja esi liiku. Säält ede-
si naksimi kaema, kuis mi 
lavastustõ passimi,» kõnõlõs 
Lepassoni Kadri.

Kuimuudu sis vahtsõ aúa 
opminõ siiämaalõ lännü om? 
«Targõmbas ma olõ kimmähe 
saanu, inne es mõista midägi. 
A amatööri tunnõ om kõik aig. 
Kõik, midä Taavi ette näütäs, 
om hää ja õigõ, a ku esi proo-
vit, sis ei küünü viil häste tol-
lõni, midä vaia. A Taavi om 
hää oppaja ja julgustaja.»

Midä Lepassoni Kadri 
seolt Umalt Pidolt uut, luut ja 
pelgäs? «Ooda väega ilosat 

pito. Olõ nännü tsipa pruuvõ, 
kõik tõotas tulla illos, äge, 
innenägemäldä. Ma looda, 
et kõigil inemiisil, kiä pito 
tegevä – kõrraldaja, tands-
ja, laulja –, om väega torõ. 
Ja ma arva, et nuu, kiä läävä 
pito kaema, saava säält taga-
si palïo rohkõmb, ku etendü-

se iist mastu pilediraha väärt 
om. Tsipakõsõ pelgä viil uma 
esinemise väikuid vaëondui-
si. Om palïo asjo, mis tulõ 
miilde jättä. Õnnõs om viil 
tsipakõsõ aigu. Pidonädäli 
proovi omma iin, nii et usu, 
et mu osa kinnistüs kimmäle 
tuu aoga.»
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Alttõmbaminõ

Tossu Tilda pajatus

Muda Mari pajatus

Vastus saada 
üte nädäli joosul 
meiliaadrõssi pääle 
latsinukk@umaleht.ee
vai postiga:
Uma Leht,
Tartu 48,
65609 Võro. 
Vastussõ mano panõ 
kirja uma nimi, vannus 
ja kimmähe ka
postiaadrõs.

Vastajidõ vaihõl loositas 
vällä võrokeelitsit välläandit.
Latsinukka tugõva 
Võro instituut 
ja Võro selts VKKF.

Latsilõ Täüdä’ är’ ristsõna. Vastussõs saat teedä’ üte latsilaulu nime, 
midä lauldas Umal Pidol. 

Parm tsuskas
Naĺapildiga tsuskas ütiskunda mõnõst hellembäst kotussõst 
Rõugõ Rebäse külä miis VARUSTINI ANDRES, tunnõt ka nimega PARM. 

VEBERI HILDA

Ma käve todakõrd keskkooli 
kümnendän klassin, kolmas 
veeränd olï õkva lõpukõrral. 
Mi klass olle väiga sõbralik, 
ei mäletä üttegi tüllü.

Saksa keele tunn nakaú 
lõpupoolõ minemä, oppaja 
kiroç viil midägi tahvli pää-
le. Äkki hüpäú Jüri pistü ja 
lasù edimädse tulõ är. Sis 
lasù naabri-Meeli takast kah 
tulõ är. Noh, mis nüüt? Saa 
es ma külh arvu. Oppaja lätú 
klassist vällä ja lei ussõ kinni 
ni tuu pääle nakaú suur vile-
kuur.

Lätú mõni minot müüdä 
ja oppaja tulle mi noorõ di-
rektriga tagasi. Tuu olle inne 
oppaja olnu. Tä pandsõ tulõ 
palama ja küsse õkva: «Kes 
kistuç tulõ iist ja takast är, kes 
vilistivä?» 

Klassin olï vaikus. Tä küs-
se vahtsõst ja üteï hoobis nii: 
«Kes tunnistas kõik ausalõ 
üles, toolõ ei tetä midägi.» 
Tuu pääle tunnisti Jüri ja 
Meeli üles, a vilistäjä olliva 
vakka.

Ku kolmanda veerändi tun-
nistusõ mõnõ päävä peräst 
kätte saimi, nakaú Meeli kõ-
vastõ ikma. Ma õkva hiitü. Tä 
olle mu hää sõbranna, võti tä 
ümbrelt kinni ja küsse: «Mis 

sul juhtu?» Tä näüdäú mullõ 
umma tunnistust, kon üllen-
pidämise hinne olle alla võetu. 
Jürile olï õnnõ märkus tettü. 
Kuis nii? Kohe jäi direktri lu-
bahus ausõnast? Tä saiõ arvo 
külh, et nä võlssi tei. 

Meeli käve pääle tuu oppa-
jidõ tarõn ja üteï, et taht koolist 
är minnä. Sääl olle vana di-

rektri, kes üteï tälle: «Är min-
ku kohegi! Ma kai perrä, et sa 
olõt hää opja ja tuleval aastal 
lõpõtat. Piä vasta!» A Meeli-
kene olle alttõmbamisõst väega 
lüüdü, es suta inämb oppi ja täl 
tulï kats eksämit vahtsõst tetä.

Suvõl määndselgi aol tulle 
tä kortõripernaasõ mano, et 
uma aúa är viiä. Pernaanõ olle 

väega häätahtlik ja jõude tä 
är kõnõlda, et Meeli teesi 
eksämi är ja saasi kooli lõ-
põtõt. «Toda sa ei kahitsõ, 
olõt jo kõgõ ausa ja tubli lats 
olnu,» kõnõï pernaanõ. Mee-
li võtsõ tuupääle hinnäst 
kokko ja tegigi nuu eksämi 
är. Terve klass olï tälle tuu 
man toes.

Ilotegijä saava kokko
Ma kuuli raadiost, et Uma Pido 
tsihiotsmismäng sai läbi. Vii-
mäne käük om viil jäänü, peris 
õigõ tsiht om Indsikurmu pido. 
Tsihiotsmismäng käve läbi kat-
sa kihlkunna, egäl puul mängi-
ti uma kandi laulumängõ.

Tulõ vällä, et olõ-i nuu eest-
läse kõik aig nii jälle tüürügä-
jä olnu. Om iks aigu võetu ilo 
tegemises. Mi võisõmi arvada, 
et tsõõrimängu olli õnnõ latsi 
jaos. A vanastõ olï tsõõrimäng 

nuurmiihi ja näitsikide kokko
saamisõ kotus, nigu täämbä 
trehväse noorõ sotsiaalmee-
diäh. Ku sait tsõõri sisse tands-
ma valli tuu õigõ tütärlatsõ ja 
kimmähe kinni hoita, sõs olï 
pulmapito luuta. Ja ega tüü es 
jää tegemädä, tüüd tetti viil 
suurõmba isoga.

Om täämbägi noid inemiisi, 
kiä pidävä tähtsäs õnnõ tüüd. 
A küländ jakkus ilotegijit kah. 
Nii hindä ku tõisi rõõmus.

MUDA MARI

Telli 
Uma Leht! 

Telli saa 
ExpressPostist: 

tellimine.ee/umaleht,
tel 617 7717.

KOHA LENNA TSEHKENDÜS

www.ihamaru.eu
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«Kõhukesed» Postitii pääl

Edimäne tandsupido
Pojapoig tulï pidolt. Vanaesä 
küsse, määndsit tandsõ pidol ka 
tandsiti. Pojapoig vasta, et nii-
sama marsiti, üts jalg tõsõ kõr-
val, tandsiti nii, nigu mõistõti.

Tuu pääle naaú vanaesä ju-
tustama. «A mi aol olli tandsu 
kõik esisugumadsõ. Olli valss, 
tango ja fokstrott. Pääle sõta 
käve ma kah tandsman. Sis olli 
pido säändse, et ütel puul saa-
li istsõva tütärlatsõ, tõsõl puul 
poiskõsõ. Poisi lätsi tütärlatsi 
ette, teivä kumardusõ ja palssi-
va daami tandsma. Ma kai kah, 
et üte nuka pääl istus peris kinä 
tütärlats. Lätsi timä ette ja ku-

mardi. Ja tütärlats naaú nõsõ-
ma: mugu nõssi, nõssi ja nõssi. 
Kai, et tuu nõsõminõ ei lõpõki 
är. Tütrik olï nii pikk, et ma 
es mõista timäga midägi pääle 
naada, a tandsu pidi õks är te-
gemä. Haari täl kintsust kinni 
ja keerutimi uma tandsu är. Pe-
rän es julgu ma inämb huupi tü-
tärlatsi tandsma võtta, a ku ria 
tõistõ otsa lätsi, olï sääl üts kinä 
tütrik. Kutsõ timä tandsma, tä 
olï paras väikene. Ja poiss, sa 
piäs tedä tiidmä kah!»

Latsõlats hiitü är: «Kost ma 
tuu ao nuuri piäs tiidmä?»

«Tuu olï su vanaimä!»

TOSSU TILDA

Väikokõnõ poiskõnõ 
ja mõtsaeläjä

Olle illos suvinõ hummok. 
Mõtsavahi väikukõnõ kaëus 
hoitsõ ummi eläjit raandiku 
veereh. Tä olï rõõmsa üteh luu-
dusõ ja tsirgulauluga. Teräne 
poiskõnõ pandsõ kõkkõ tähele, 
miä ümbretsõõri sündü. 

Egä päiv olle esimuudu ja 
poiskõsõlõ põnnõv. Tä vahtsõ 
kusikuklaisi pesä man näide 
töid ja tegemiisi. Näkke, kuis 
nimä kaitsõva umma koto. Ku 
mõni võõras trehväú näide tii 
pääle, lõppi tuu traagilidsõlt: 
võõras kisti tükes.

Ütskõrd trehväú poiskõnõ 
tedreperrele pääle. Tedreimä 
tekù hoiatavat hellü – tibu-

kõsõ jäivä kõrraga nigu kivi 
paiga pääle, nigu olõs är haih-
tunu. Esi naaú tedreimä sii-
buga vehken poiskõist tuust 
kotusõst kavvõmbalõ meelü-
tämä. Poiss aiõ kaëa tõistõ 
paika, et mitte tedrepereht 
närvi aia.

Poiskõsõlõ miildü kõkkõ 
luudusõh sündüvät kaia. Rist-
säläga suur härmävitäi lõpõç 
võrgu kudamisõ. Võrk saiõ 
illos, kõrraperäne. Esi käkse 
härmäelläi hinnäst är ja jäie 
ohvrit varitsõma. Poiskõnõ 
püüdse tälle kärbläisi, noilõ 
tetti kipõ lõpp ja mähiti võrk 
ümbre nigu muumialõ linanõ 
rõivas. Poiss püüdse tollõ suu-
rõ härmävidäjä peopessä kin-
ni. Äkki roisk puri valusalõ ja 

poiskõnõ laskõ tä vallalõ. Nii 
sündü üte suurõ parmuga kah, 
kiä puri peopesäh.

Poisu saiõ sõbras üte kivi-
sisalikuga. Illos pruun sisalik 
lämmisç hinnäst kiviunikuh. 
Poiskõnõ püüdse kärbläse, 
aiõ kõrrõ otsa, lätú tassakõis-
tõ ligembäle. Sisalik limpsaú 
keelega kärbläse kõrrõ otsast. 
Niimuudu süütse tä sisalikku, 
kiä harinõsi poiskõsõga är.

Raandiku veereh kasvi paks 
kuusõvõsu. Sääl ragistõdi kõ-
vastõ. Poiskõnõ lätú kaema. 
Kats kassikaku poiga es saa 
lindama: siiva olli kastõst likõ. 
Poisu püüdse nä kübäräle, sääl 
nimä turtsõva nigu kassipuja 
võõralõ inemisele. Nä olli-
va nii ilosa näoga. Poiskõnõ 

pandsõ kakupuja mütsüga 
päävä kätte kannu otsa, esi 
lätú eläjid kaema. Tagasi 
tullõn nägi, et üts viil tund 
tsirgupoigõ vasta huvvi – 
timä mõttõ olli väega kuëa. 
Tuu olï repän, kiä hoitsõ hin-
näst ligi maad, püüdse olla 
nägemäldä. Poiskõnõ viroç 
rebäsele uma kaëusõkepiga, 
kihoç reinuvadõri minemä. 
Lätú sis kakupoigõ mano, 
tahtsõ näid silestä. Nigu käe 
mano sai, lätsivä kakupuja 
lindu. Päiv olï siiva är kuiva-
nu ja tsirgu üles lämmistänü. 
Nii saiva nä umas edimädses 
lindamisõs jõudu.

Tuu poiskõnõ olli ma esi.

OLESKI VILLEM

Kullõ’ 
taad 
laulu!


